#### 诗歌与诗意的生活离我们并不遥远

# 中国诗词大会带动我市诗词热升温

本报讯 (记者崔小明) 央视中 国诗词大会不仅收获了空前的收视 率,还引发了新媒体的持续刷屏。 连日来,这股诗词热走出了银屏和 虚拟世界, 在我市持续升温。

据了解,中国诗词大会热播以 来,我市新书店各门店有关诗词的 书销量明显增长。《岁时记(古诗 词里的气节之美)》《于丹----重温最美古诗词》《蒋勋说唐诗 (修订版)》等均出现脱销情况, 书店正紧急补货。《唐宋诗词十七 讲》《好诗共欣赏(陶渊明杜甫李 商隐三家诗讲录)》等销售速度明 显加快,库存都拿出来卖了。据了 解,中华书局出版的《中华诗词大

会》已正式出版,新华书店已进货 200套,本月底才能到货,但大部 分已被读者预订。

中国诗词大会热传之际,正值 学校开学之时。很多学校趁机将诗 词学习与语文教学相结合, 纷纷组 织诗词大会等传统文化学习活动。 "飞花令"成为时髦的词语。高新 区外国语学校四年级正在组织诗词 大赛,404班以"春"为令,进行 班级PK。很多学生在家长的帮助 下,通过查阅资料、百度等收集有 关诗词,准备到时候大显身手。 "飞花令"也给家庭带来新鲜和热 闹,或父子对抗,或夫妻对决,或 爷孙 PK。很多人在朋友圈晒战 果,分享诗词带来的快乐。

诗词大会同时激发了新媒体传 播交流诗词的热情。由我市诗歌爱 好者"湿人甲"注册的"湿人俱乐 部"公众号今年1月1日开通。据 了解,该公众号是公益性原创文学 传播平台,不设门槛,提倡淳朴自 然,传播积极向上的原创作品。自 成立以来,每天发稿一至两篇,迅 速吸引并集聚一批诗歌创作者和铁 杆粉丝,收到了大量原创诗歌。有 一位诗词爱好者已经创作并投稿 100多篇。据了解,目前,该公众 号已获得腾讯的原创保护。

此外,很多培训机构闻风而 动, 纷纷开设诗词培训班、诗词吟 唱班。记者致电鄞州一家培训机 构,他们招收的学员为6岁左右的 孩子,每周授课一次,年收费约 3000元。他们希望通过诗词吟唱 播下传统文化的种子, 让诗词能伴 随孩子们一生。

市作协主席、著名诗人荣荣 说,诗词是中华文化的瑰宝,中国 诗词大会以"赏中华诗词、寻文化 基因、品生活之美"为宗旨,形式 新颖活泼,带动了诗词学习的热 潮。希望越来越多的人能学习诗 词,分享诗词之美,感受诗词之 趣,从古人的智慧和情怀中汲取营 养,涵养心灵,希望诗词热在我市 经久不衰。

## 建筑工地围墙

变身"露天美术馆"

2月14日,行人从衡山艺廊展 示的铁艺画旁经过。

近日,28幅铁艺画作品出现 在上海市衡山路一处建筑工地的百 米围墙上,为途经的市民和游客带 来别样的艺术享受,这座"露天美 术馆"就是新亮相的衡山艺廊。

(新华社发)

#### 郑秀文张孝全 携《合约情人》亮相甬城

本报讯 (记者南华 通讯员 郭戚姗) 昨日下午, 著名香港演员 郑秀文、台湾文艺小生张孝全在宁 波万达影城江北店举行明星见面 会,为他们当天上映的新片《合约 情人》宣传。

郑秀文着一袭白色毛绒裙衫, 足穿一双银色休闲鞋, 与张孝全一 起亮相甬城,给甬城带来一丝浪漫 的春意。谈及新片《合约情人》, 她称该片由新锐青年导演刘国楠执 导,在片中自己一改过去"无厘 头"小女人形象,扮演了一位霸气 女总裁。她坦言这是对自己演技的 一次挑战,希望大家看完影片会喜 欢她的新形象。张孝全则坦言,这次 自己突破以往"文艺男神范"的底 线,搞笑之外更大跳脱衣舞,也是演 技的一次新尝试。两位主演都是第 一次来甬,但对宁波印象很好,郑秀 文说她一直想尝尝大名鼎鼎的宁波 汤团,这次一定要完成心愿。张孝全 则说从飞机上往下看,宁波是个非 常美丽的城市,极具江南风情。

#### 威尼斯举行 水上犴欢



2月12日,在意大利威尼斯, 人们参加水上狂欢游行活动。 本届威尼斯狂欢节将持续至2 (新华社发) 月28日。

### 我国科学家提出假说:

### 2.5亿年前生命大灭绝 凶手是"深海毒气"

据新华社合肥2月14日电 (记者徐海涛) 距今约2.52亿年 的二叠纪末期,地球上曾发生过 一次迄今最惨重的生命大灭绝事 件,造成海洋中超过80%生物以 及大量陆地生物灭亡。中国科学 技术大学沈延安教授课题组近期 研究认为,这是当时深海中富含 的超剧毒气体硫化氢大量上涌, 与浅海富氧海水发生"震荡性混 合"导致的。国际学术期刊《美 国科学院院报》近日发表了该研 究成果。

古生物化石记录表明,自 5.4亿年前地球上出现动物之 后,至今共发生了5次生物大灭 绝事件,其中二叠纪末期的这次 最为惨重。长期以来,科学家曾 提出"天体撞击""火山爆发"

"温室效应"等多种原因猜想,但 都存在一定争议。

据了解, 之前各国学者对二叠 纪末生命大灭绝的研究大多集中在 浅海,而沈延安教授课题组另辟途 径, 近期对二叠纪至三叠纪的深海 沉积物展开研究。他们采集了保存 在加拿大和日本的样品,发现二叠 纪至三叠纪深海沉积物的多硫同位 素的组成,与现代大洋的海底沉积 物有着根本性不同。

这个发现表明, 当时古海洋的 深海中富含硫化氢,而浅部海水则 富含氧气。更重要的是,多硫同位 素组成的异常与二叠纪末生命大灭 绝的时间高度一致,说明深海富含 硫化氢的海水与浅海富氧海水在此 期间发生了"震荡性混合"。

"硫化氢是闻起来像臭鸡蛋-

样的超剧毒气体,这种震荡混合足 以导致二叠纪末生命的大灭绝。 论文第一作者、中科大博士后张桂 洁介绍,相似的多硫同位素异常也 伴随着其后的生命迟缓复苏,说明 经历了大灭绝之后,这种震荡混合 仍然间歇性发生。

"深海与浅海海水的对流是持 续发生的, 二叠纪末期深海中为 什么会大量出现硫化氢,是因为 当时的海洋环境变化提供了硫酸 盐还原的条件,进而产生硫化 氢。"沈延安说,即便是在现代, 富含硫化氢的海水也一直在严重 损害纳米比亚的渔业经济,墨西 哥湾、美国加州以及印度的浅海 均发现了含硫化氢的海水, 因此 该成果将能为研究现代气候环境 变化及对策提供帮助。

问及如何看待美国总统特朗普修建 美墨"边境墙"计划时,墨西哥导 演迭戈・鲁纳调侃说, 他此行要向 有着分裂历史的柏林学习如何"拆 墙",并把经验带回国内。美国女 演员玛吉・吉伦哈尔则直言, 很自 豪能借助电影节平台"让所有人知 道,美国有很多人正准备抗争"。

《贾恩戈》首映后的新闻发布 会上,影片导演感慨片中德国纳粹 迫害法国吉卜赛人音乐家的历史和 现实有着惊人对照,他举例提到如 今"对人们旅行自由的限制",暗 指并批评特朗普充满争议的入境限 制令。有媒体戏称,特朗普抢了今 年柏林电影节影片和明星的"头

去年,难民题材纪录片《兰佩 杜萨纪事》获第66届柏林电影节 最佳影片金熊奖。

#### WCBA半决赛第二回合比赛举行 八一广博客场输给对手

本报讯(记者姬联锋)WCBA 半决赛第二回合较量昨晚举行, 八一广博在客场对阵沈部女篮。 这场比赛上半场八一广博曾大比 分领先,然而在下半场,她们被对 手逆转,比分为71:88。在五场三 胜制的比赛中,双方打成1:1。

这场比赛八一广博的首发阵 容为孙梦然、孙梦昕、王雪朦、张 丽婷和刘扬。在首节比赛中,八一 广博的姑娘们迅速进入状态,很 快确立了领先优势,这一节比赛 结束时她们以26:11领先。第二节 比赛沈部女篮加强了攻势,双方 的分差开始缩小。到半场结束时, 八一广博以44:34领先。

经过中场休息时间的调整, 沈部女篮在第三节比赛开始后内 突外投接连得分,该节比赛前几 分钟八一广博被对手打了一个 10:0,比分变成 44:44。面对沈部

女篮突如其来的攻势,八一广博的 队员显得准备不足,在场上有些乱 了阵脚,而沈部女篮趁机继续疯狂 揽分,金佳宝、李梦不时在外线投中 三分球。第三节比赛八一广博输给 对手21分,而在最后一节比赛中, 打出了气势的沈部女篮依然占据着 场上的主导地位,八一广博最终输 给对手。

从数据统计上看,八一广博可 谓完败,篮板球比对手少了5个,抢 断比对手少了3次,助攻比对手少 了11次。

八一广博有四人得分上双,得 分最多的球员为王雪朦,她拿下了 21分。老将陈楠昨晚上场23分钟, 但状态一般,拿下了6分4个篮板, 此外还有3次助攻。沈部女篮得分 最多的球员是金佳宝,她拿下了29 分。此外,该队还有两名球员得分超 过20分。

### 传统花灯戏 成了山村风气"净化剂"

据新华社兰州2月14日电 (记者朱国圣 梁军)农历正月,在 甘肃省农村,民俗表演好戏连台。 记者走进甘肃南部的一个山村,这 里沾着草根味的传统花灯戏,不仅 让老百姓的春节文化生活更活跃, 还成了农村风气的"净化剂"。

正月里,每到午间,甘肃省陇 南市文县玉垒坪村就会锣鼓喧天, 简陋的戏台前围满村民。

"玉垒花灯戏明末清初就有 了,是我们村的春节传统,每年正 月初二开始都要演。"65岁的袁润 明是玉垒花灯戏传承人,这个"老 戏骨"年轻时登台唱戏,现如今把 舞台交给了年轻人,自己退到幕后

袁润明说,花灯戏应该以中青 年为主,但他们大多常年在外打 工,腊月和正月是村里人气最旺的 时候,戏班子也只有春节才能搭得

玉垒坪村地处秦巴山地,地理 位置偏僻让山村闭塞与淳朴并存。 村民们曾担心,打工者回到村里, 会不会把外界的不良风气带进来。

但在袁润明看来,流传百年的 民俗花灯戏,是净化乡村风气的好 良方。"这戏里边唱的,都是些教化育 人的好故事。比如刚才唱的这段《幺 蛮子拜寿》,就是告诉大家要孝敬父 母,别沉迷赌博,更不能嫌贫爱富。 袁润明说。

另一位传承人袁世锡介绍,花灯 戏流传了百年,经过民间艺人的创作 完善,反映的主题日趋丰富,还包括 劝人向善、邻里和睦、勤俭节约等。 "村里人和睦友善,这离不开戏里的 教化。"他说。

花灯戏就是玉垒坪村群众过年 期间最期待的"春晚",每年的戏, 全村92户,每家都会出人,没机会 登台露脸就搞搞后勤。按照习俗和 规矩,"每天的戏演罢了,每户炒4 盘菜,备1壶黄酒,几个馒头,大 家凑在一起吃顿饭,谈笑风生,和 睦的邻里关系都是这么来的。"袁润 明笑着说。

67岁的袁福田是土生土长的玉 垒坪村人,从县城单位退休后,就回 到村里当起了"乡贤",参与花灯戏的 挖掘保护。他说,村里人都是把花灯 戏从小看到大,许多好习惯跟随了自 己一生。对他和许多村民来说,传统 花灯戏就是这个山村风气治理的"净 化剂"。

#### 福建莆田上演"赤脚踩炭火"



2月14日, 莆田市涵江区梧塘镇松东村村民抬着神像木轿冲进火

当日是农历正月十八, 福建省莆田市涵江区梧塘镇松东村举行一年 一度的"赤脚踩炭火"民俗活动。随着一个直径4米左右的木堆被点 燃,赤着脚的青壮年抬着神像木轿冲向火堆,以此祈福新年风调雨顺,

## 柏林电影节上的艺术和政治

据新华社柏林2月13日电 (记者张毅荣)第67届柏林国际电 影节13日进入第五天, 历来缺少 "星光"的电影节延续了其向来重 视艺术创作、关注现实政治的鲜明

和去年威尼斯电影节选择浪漫 音乐爱情电影《爱乐之城》开幕、 赚得大量媒体盛赞不同,本届柏林 电影节开幕影片《贾恩戈》依旧没 有国际大牌影星参演, 讲述的是法 国音乐家和纳粹德国抗争的一段严 肃历史。

从已经放映的主竞赛单元影片

为保障西草马路危房拆除工程的施工顺利实施,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定,决定自2017年2月21日7:00起至2017年2月21号17:00,对西草马路(大闸西路-槐树路)进行封闭施工,具体措

一. 施工期间,7.00-17.00 景止一切机划车辆在四草与路(人) 闸南路-槐树路)上双向通行。 二.公交线路临时改道。具体调整如下: (一)521路、816路、819路公交线路临时改道运营 (1)改道走向:西草马路后双向改走大闸路路、大庆南路、解放桥后恢复原线

.施工期间,7:00-17:00禁止一切机动车辆在西草马路(大

看,24部入围影片中,《贾恩戈》 《最后的肖像》《博伊斯》《总督之 屋》等均取材于真实历史人物和事 件,其他影片如《命运晚餐》《狂 野耗子》《聚会》等则聚焦脆弱中 产阶级的生活现状、情与法之争和 政客混乱私生活等现实题材,直揭 人性幽微,类型涵盖纪录片、黑白 片、动画片等, 艺术视角和表现形 式十分丰富。

除主竞赛单元外,分别为青少 年观众、先锋实验影片和边缘小众 题材而设的"新生代""论坛"和 "全景"单元更是汇集了来自世界

关于西草马路危房拆除工程临时交通管制的公告 (2017年第5号)

新城、槐树公园停靠站。 (3)双向临时停靠槐树路停靠站

各地百余部题材和类型更加宽广丰 富的影片。电影节期间,这些影片 在全城各大影院展映, 蔚为大观。

由于柏林电影节的"艺术气 息"太深入人心,以至于当影片 《金刚狼3: 殊死一战》作为《金 刚狼》系列第三部、也是唯一商业 大片讲入今年主竞赛单元后,很多 影评人表示惊讶, 虽然此片并不参 赛只作为展映影片,但依旧认为它 的入选"很不柏林"。

对现实政治的关注则从电影节 首日主竞赛单元评审团亮相开始。 当来自墨西哥和美国的评委被媒体

> 为保障澥浦镇庙戴村五家桥桥梁改造工程的顺利实 施,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九 条的有关规定,决定2017年2月20日-2017年4月30

一、澥浦镇庙戴路五家桥禁止一切车辆通行。

二、受交通管制影响,一切车辆、行人请绕行329 国道、兴建西路、广源路。

请社会各界和广大群众给予理解和支持,配合现场 自觉遵照执行。

特此公告。

宁波市公安局镇海分局交通警察大队 二〇一七年二月十五日



### 关于对庙戴路五家桥 实行交通管制的公告

日对庙戴路五家桥实行交通管制,具体措施如下:

交通管理人员的指挥,并根据现场交通标志、标线指示

宁波市镇海区澥浦镇人民政府

